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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opisarkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego
zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejgtnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan
zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢
srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 19
z liceéw ogolnoksztatcacych 15
z technikow 4
ze szkot na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 9
rozwiazujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 8
zadania w arkuszu | ze szk6t publicznych 13
standardowym ze szkot niepublicznych 6
kobiety 13
mezczyzni 6
bez dysleksji rozwojowej 19
z dysleksja rozwojowa 0
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
Zdajacy z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
rozwiazujacy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszacy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogolem 0




3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
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Termin egzaminu

17 maja 2017 r.

Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 13
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow™ (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewazniel” [“art 4477y | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadaf 0
pkt 1 przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 | odpowiedzi)
Liczba wgladow?” (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).

2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. Odchylen
Liczba | Minim | Maksim | Media | Modal | Sredn ie Odsetek
Zdajacy zdajacy um um na na ia standard | sukceso
ch (%) (%) (%) (%) (%) owe wW**
(%)
ogolem 19 - - - - 64 - 100
w tym:
z liceow
ogo6lnoksztatca 15 - - - - 62 - 100
cych
z technikoéw 4 - - - - 70 - 100
bez dy_sleks_Jl 19 i i i i 64 i 100
rozwojowej
z dysleksja 0 i ) i ) ) ) i
roZwojowa

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminow
obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 68
1.2. 100
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 53
1.4. 63
1. 15. a7
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 53
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 11
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 53
t. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 53
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje. 53
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 63
3.3. 63
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 32
3.5. 84
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 79
4.1. 95
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegodlnych czesci 79
4.3. tekstu. 74
I 44. 95
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 53
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 74
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 63
6.1. 63
g. 62 |13\ sdai I 68
Rozumienie 63, .3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 53
tekstow 6.4, 74
pisanych 6.5. 3.4) Zdajacy okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 53
;; 3.6) Zdaj acy rogpozr}aj:e zwiqzki pomiedzy 22
) poszczegblnymi czedciami tekstu. 79
8.1. 84
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 68
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 68
| 8.4. ortograficznych) [...]. 58
Znajomos¢é 8.5. 58
srodkow 9.1 89
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 95
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 68
9.4. ortograficznych) [...]. 89
9.5. 37
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l.
Znajomos¢
srodkow
jezykowych

1.
Tworzenie
wypowiedzi

V.
Reagowanie
na
wypowiedzi

tj.
Wypowiedz
pisemna

10.

5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tresé 59

przedmioty, miejsca, zjawiska i

czynnosci.

5.6.) Zdajacy przedstawia opinie

innych osob.

7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spOjnos¢

informacje i wyjasnienia. i logika 58

wypowiedzi

1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg zqkres srodkow 53
e , ; jezykowych

rozwinigtym zasobem $rodkow

jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢

gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 39

jezykowych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan
zamknigtych r6znego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym
8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan
zamknigtych), znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknicte i 8 zadan otwartych krotkiej
odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na
rozumienie ze shuichu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD,
natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos¢ $rodkow jezykowych byty
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych byla sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca
niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 50 punktow (1 punkt
za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych
i znajomosci srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

1. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 16
z liceéw ogolnoksztatcacych 13
z technikow 3
ze szkot na wsi 0
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2
rozwigzujacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 11
zadania w arkuszu | ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3
standardowym ze szkot publicznych 16
ze szkot niepublicznych 0
kobiety 12
mezezyzni 4
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych
Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszacy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogolem 0




Jezyk rosyjski 8

2. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

. . 17 maja 2017
Termin egzaminu r
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 9
Liczba zespotéw egzaminatorow™ 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatoréw™ (§ 8 ust. 1) 0
Ligzba AL przypadku:
uniewaznien | art, 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0

pkt 1 przez zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0
* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
] Odchyleni
Liczba | Minimu | Maksimu | Median | Modaln | Sredni e
Zdajacy zdajacy m m a a a standardo
ch (%) (%) (%) (%) (%) we
(%)
ogélem 16 - - - - 57 -
z liceow
ogolnoksztatcac 13 - - - - 61 -
ych
z technikow 3 - - - - 43 -

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 38
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 75
I 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 69
Rozumienie ;; gj
V"(ﬁzgr\:\;/'sg)z' 2:3: 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacije. 59
2.4. 81
g 3.1 88
Rozumienie 32 38
ze stuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 22
3.4. 56
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 50
4.1, 94
4.2 4
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 2 0
1. —
Rozumienie 4.4. 81
wypowiedzi 5.1. 94
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 94
5.3. czeSciami tekstu. 100
tj. 5.4. 63
Rozumienie 6.1 75
tekstow 6. 2' 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 56
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 63
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 69
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 69
7.1. 81
7 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 63
7'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 38
7'4' ortograficznych) [...]. =0
. oL 11 Zaajacy postugue si¢ bogat bem érodké =
. . x . Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow
Z’IIHJOII{OSC 8.2 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, >0
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 31
jezykowych | g4, o 31
9.1 25
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw o5
9'3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 38
9'4' ortograficznych) [...]. 38
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
. tezie lub rozwigzaniu. dnosé
Znajomos¢ 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje zglo 108¢ 2 43
srodkow opinie, poglady i uczucia. polecentem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Two rzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. spdjnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 53
v. nieformal'r}y styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi
yp zakres
. . o Srodké 35
. o 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j ;Zr;k ov(zz;vch
Wypowiedz $rodkow jezykowych (leksykalnych, B
pisemna t h, ortograficznych) [...]. W
gramatycznych, ortograficznych) [...] crodkow 40
jezykowych
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Ze wzgledu na malq liczbe uczniéw przystepujacych do egzaminu, w tej czeSci sprawozdania
podawane sg wylacznie komentarze dotyczace wszystkich zdajacych w kraju.

Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali srednio 61% punktoéw. Najtatwiejsze byly zadania, poprzez ktore sprawdzano
znajomos¢ Srodkow jezykowych ($redni wynik — 68%). Nizsze wyniki uzyskali za zadania, za pomoca
ktoérych sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych oraz rozumienia ze stuchu ($redni
wynik — odpowiednio 61% i 60%). Zadanie, za pomocg ktorego sprawdzano umiejetnos¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej byto najtrudniejsze — za jego wykonanie maturzys$ci uzyskali $rednio 58%
punktow.

W obszarze rozumienia ze shuchu najtatwiejsze byly zadania, poprzez ktore sprawdzano
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 61%). Poziom wykonania
tych zadan byt zréznicowany (od 37% do 87%). Najtrudniejsze byto zadanie 3.4., w ktorym nalezato
okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B ueTBepr quém B MoOCKBe 0:KHIa€TCS
A. 3HAUUTEIBLHOE MOTEILICHHE.
B. Oe3BeTpeHHas moroa.
CWIBHBIN TOXIb.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

CerosiHst AHEM KUTEJEH CTOJIMYHOIO PETHOHA emlé pajoBalia Mo-HacToAlIeMY JeTHss nmoroja. Houb
TOke OyneT cyxo W moctaTouHo TEIIOW. Ho yke B TeueHue 3aBTpAIIHETO IHS MOrojla HAYHET
MEHSTHCS U BEPOSITHOCTh OCAJIKOB 3aMETHO BO3PacTET. B "erBepr ¢ yrpa HEOO 3aTSAHYT Ty4YH, HAUHET
MOPOCHUTH, @ OKOJIO MOJYAHSA XJIBIHET JIMBCHD. Tak 4TO 30HTHKH BaM HaBCPHAKaA HpI/IFOJISITCH! BeTep
MOMEHSAETCSl C IOro-3alaJHOr0 Ha CEeBEepO-3alaJHbId U YCHIUTCS 0 AECATH METPOB B CEKYHY.
Temnepatypa nmoHusuTcs: THEM B MockBe Oyzer Bcero +15 rpamycos.

Poprawna odpowiedz C. wskazato 37% maturzystow. Aby poprawnie rozwiaza¢ to zadanie,
nalezato zwréci¢ uwage na kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa nebo 3amsamym myuu, Hauném
Mopocums, a 0KoJ0 noayous xavihem auseHs. Najprawdopodobniej trudnosé tego zadania polegata na
specyfice slownictwa zwigzanego z deszczem. Obydwa dystraktory byly atrakcyjne dla zdajacych.
Duza cze$¢ maturzystow wybrata odpowiedz A. By¢ moze sugerowali si¢ oni pojawiajacymi sie w
tek$cie wyrazeniami no-wacmosiwyemy nemusis no2ooa, oocmamouro méniou. Kilkanascie procent
zdajacych wybrato odpowiedz B. Mozliwe, ze styszac stowo eemep skojarzyli je z wyrazem
bezeempennas, nie zwracajgc uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni i bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania, poprzez ktére sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu maturzys$ci uzyskali srednio 57%
punktow. W zakresie tej umiej¢tnosci najlatwiejsze byly zadania, za pomocg ktorych sprawdzano
umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi (sredni wynik — 78%). Maturzystom nie sprawito
trudnosci rozpoznanie, ze rozmowcg dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca oraz ze stwierdzenie,
ze monolog w zadaniu 3.6. jest wyglaszany w zakladzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze byty
zadania, w ktorych sprawdzano umiejetno$¢ okreslania glownej mys$li tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — odpowiednio 51% oraz 42%).

Przeanalizujmy zadanie 2.2., za pomocg ktorego sprawdzano umiej¢tnos¢ okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu i byto ono najtrudniejsze w catym arkuszu.

A. DTOT TEKCT 0 TBOPYECKOH mepepaboTke Mycopa.
B. ABTOp TekcTa HajieeTCs HA PEATH3AIIHIO 3aMBICIIA.
C. DTOT TeKCT 0 pe3yabTaTax TeCTUPOBAHUS SKOMPOAYKTOB.
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P\STOT TEKCT 0 crtoco0e 0OpHOBI ¢ BPETUTEIISIMH IIPHUPOIBL.

‘E.JABTOp TEKCTa IETUTCA BIIEYATICHUSIMA OT MEPOTIPHSATHSI.

Fragment transkrypcji:

2.2.

HenaBuxy HOA0pb. X0JIOMHO, JOXKIUIMBO U TaKasl CEPOCTh BOKPYTr. OHAKO S HE MOANAI0Ch OCEHHEH
xaHape! B »Tu BRIXOJHBIE, HAPUMED, ST OKYHYJach B aTMoc(epy JIETHETO AHS Ha BBICTaBKE «IJKO-
TOopoa». HpeI[CTaBJ'IﬂCTei 3al1ia 1 B BRICTABOYHBLIN ITaBUJIBOH U Cpa3y MO4YyBCTBOBaJia 3allaXx CBCIKUX
S10710K U MATHL. 51 XOoaujIia MEXKAY paaaMu U YAUBIIAIaCb, CKOJIBKO 34€Ch BCETO OBLIO DKOJIOTHYECKOIO:
MPOAYKTHI, KOCMETHKA, TKAaHU ¥ Ja)Xe CPEeACTBa Ui YOOPKH. MHOTOE MOXHO OBIJIO MOMPOOOBaTH U
MPOTEeCTUPOBaTh. Ml MHE 3TO 0COOCHHO TOHPABUIIOCH.

Poprawna odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazato 23% zdajacych, ktorzy stusznie
skojarzyli, ze autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy opowiadajac o swoich przezyciach,
reakcji na zapachy i otaczajgce go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrata btedng
odpowiedz C. O atrakcyjnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi
ZWrotu moorcro o0 [ ...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomigdzy odpowiedzia C.
i fragmentami wystuchanego tekstu («oxo-2opod», axonoeuueckozo, npooyxkmot).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze stuchu,
zadania poprzez ktore sprawdzano umigjetnosé wyszukiwania w teks$cie okreslonych informacji byty
dla zdajacych trudniejsze, niz zadania, za pomoca ktorych sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia tekstu
jako catosci ($redni wynik — odpowiednio 60% i 63%).

Wséréd zadan stuzacych do sprawdzenia umiejetnosci globalnego rozumienia tekstu wyniki byty
zroéznicowane i wahaty sie od 46% do 80%.

Najtatwiejsze bylo zadanie 4.4., poprzez ktére sprawdzano umiejetnosé okreslania glownej mysli
czesci tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. beckoMIIpOMHUCCHBIN TIEpCOHAT
B. Kareropmyeckwuii oTka3 cocena
. JlmuTensHBIE TONCKHU HOMEpa
Cam cebe 2JIeKTpOCTaHITUS
E. JoOpoBonbHas 30U

F. 3ameuarenpHas durypa

4.4 TaM crosin TeneBU3Op, HO MOAKIIOUUTH €ro K po3eTKe ObUI0 HEeBO3MOXKHO. OH
pabotan oOT BeJOTpeHakEépa, KOTOPBI COCOUHMIM C JAWHAMO-MALIMHOW —
TeHEepaTOpOM SHEPruh. A 53Ty DJHEPrui0 s JOIDKEH ObUI BBIPa0AaThIBATH CaMOCTOSATENIHHO!
[pencrasmnsiere, 4TOOBI GUIBM IIOCMOTPETD, 51 KPYTHII TIeJIAJIM TPEeHAKEPA, KaK HEHOpMAIbHBIH, 0e3
OCTaHOBKH, MHA4€ 3KpaH rac.

Zdecydowana wigkszos¢ zdajacych (80%) wybrata poprawna odpowiedz D. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwré6ci¢ uwage na fragmenty: paboman om eenompenascépa,
COCOUHUNU C OUHAMO-MAWUHOU — 2eHepamopoM JHepeuu, d>my dHepeuio s 0oadceH Ovll
8bIPAOAMBIBANb CAMOCOAMENbHO; 1 Kpymul nedaiu mpenaxcépa, ktore jednoznacznie wskazywaty
na to, ze gtowny bohater opowiadania sam sobie wytwarza prad.
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Natomiast zadanie 6.5., za pomoca ktérego sprawdzano umigjetno$¢ okreSlania intencji
nadawcy/autora tekstu, bylo najtrudniejsze w tej cze$ci arkusza.

Zadanie 6. (fragment)

A B yHuBepcuTeTckoM mnapke B [lerepOypre mosBHiIMCh NaMATHUKH YIUTKe, Oeremoruxe Towne,
(baKyabTeTCKOMY KO3JIy U JPYTHUM JKMBOTHBIM. [IpoxojkeMy C ynauIbl B MapK MOMAcTh HEMPOCTO: B
OyIHHE THU HA TEPPUTOPHUIO YHHBEPCHUTETA Oe3 mporrycka He Boiaéms. Ho maHe yBuieTs naMAaTHUKA
ecte! B cy000Ty W BOCKpeceHbE OPraHM3YIOTCS JKCKYPCHHM IO YHHBEPCHUTETY, M B IPOTpamMMy,
KOHEYHO, BXOAMT MOCEUICHHE MapKa. 3amucatbes MOKHO 1o MHTepHeTy. Tak 4To HUYETo CIOKHOTO.
KrnukauTe Ha Hy’)KHOE BaM BpeMs, BIMIIUTE CBOIO (haMIIIHIO H... Briepén!

6.5. B nociiennem ad3ane aBTop
00OBSICHSIET, KAK MOYKHO IOCMOTPETH CKYJIBITYPBI )KUBOTHBIX.
. 3HAKOMHT C Te€M, KaK CO3/1aBaJICsl yHUBEPCUTECTCKHM TapK.
C. IMpUrjIamacT Ha OTKPBITUEC ITaMATHUKA B YHUBCPCUTCTE.
D. BeIpaxkaeT MHEHHE O BBICTABKE CKYJBITYP B MapKe.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 46% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, Zze intencjg autora jest
podanie sposobu, w jaki mozna dosta¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrze¢ rzezby
przedstawiajace zwierzgta. Wskazanie wiasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane byto zrozumieniem
fragmentu: ¢ napx nonacme nenpocmo, 6e3 nponycka He 6ot0Eulb, WAHC YEUOENb NAMSMHUKU €CMb,
OP2aHU3YIOMCA IKCKYPCUU, 3ANUCAMbCA MOJNCHO No Humepnemy, Huue2o ClOHMCHO20, KIUKHUME HA
HYJiCHOe 8am epems, enuuwiume ceoro pamunuro. Odpowiedz B. wybierana byta prawdopodobnie przez
maturzystow, ktorzy skojarzyli z nig takie wyrazenia z tekstu jak: ¢ ynusepcumemcxom napke [...J
nosasunucsy [...J, nocewenue napka. Mozliwe jest takze, ze niektoérzy zdajacy nie zrozumieli stowa
coszoasancs. Natomiast odpowiedz C. mogla by¢ atrakcyjna dla maturzystow z powodu skojarzenia
zaproszenia z wyrazeniem: opearu3yiomcsi 3KcKypcuu no ynueepcumemy. Rowniez zastosowanie trybu
rozkazujacego (knuxnume, énuwume) zdajacy mogli powigza¢ z wyrazeniami charakterystycznymi dla
zaproszenia, typu: npuxooume, 3axooume.

W grupie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne
dla maturzystow byto zadanie 7., poprzez ktére sprawdzano umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow
pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 60%). Zdajacym trudnos$¢ sprawito
rozpoznanie zwigzkdéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomigdzy zdaniami. Najtrudniejsze
bylto zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He mrobute ectb B mrymMHBIX momemieHusx? Torma goOpo mokanoBath B BpykiwH, rie HaXOAHTCS
pectopan Eat. B HéM pa3 B MecsIl OpraHU3yIOT HEOOBIYHBIC YKUHBI B TIOJTHOM MojdaHuu. [Ipapuiia
NPOCTHI: BCE YeThIpe OIf0/1a, KOTOPBIE MOJAIOTCS HA Y)KWH, KIMEHTHI JIOJDKHBI €CTh B aOCONIOTHOM
tuiinHe. Ha mpoTskeHMu moiyTopa 4yacoB rocTd 00s3aHBl XpaHUTh MondaHue. 7.1. "
BBIJIEPKAaTh €r0 MOTYT HE BCE, TeM 00Jee YTO TOCTH CTAparoTCsl pacCMEIINTh JIPYr Apyra, NpoOyroT
neperoBapuBaThes xKectamMu wian mocpeactBom CMC. Hapymmrenelt CIOKOMCTBHA YHANSIOT C
TapesKod Ha YJIHMIly — y ABEpeH pecTopaHa ecTh CKaMeWkH. Tam OONTyHBI MOTYT JJOECTh M 3aKOHYHUTH
CBOI1 pasrosop.

A. Jlaxxe B HOUHOE BpeMs HE YTUXAIOT 3TH 3BYKH.
B. B TakoM 1myme ciioBa TOe He HY>KHBI — X IIOIPOCTY HE CIIBILIHO.
. Jlero B TOM, 9YTO OHO MOKET TIOMECTHTD BCETO JABA/IATh IIATh YEJIOBEK.
Ho 17151 HEKOTOPBIX M3 HUX YAEpKAThCA OT Oecell — CepbE3HOE HCTIBITAHNE.
E. Emy nonpaBuiiock, 4To TaM BO BpeMs €1kl Helb3s1 ObIJIO IPOU3HECTH HU CJIOBA.

Poprawna odpowiedz wybrato 50% zdajacych. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na zdania wystgpujgce bezposrednio przed luka i po niej. Zdanie poprzedzajace luke
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powigzane jest ze zdaniem D. na plaszczyznie leksykalnej (o6szanvr xpanume monuwanue —
yoepacamvcst om beced), gramatycznej (eocmu — ons nexomopwix uz nux) oraz logicznej. Natomiast
wyrazenie ewvloepicams e20 mozym He 6ce, ktore pojawia sie po luce sugeruje, ze w zdaniu
dobieranym do luki musi znalez¢ si¢ rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucnsimanue.
Potowa zdajacych nie rozpoznata tych zwigzkow pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystow
stwierdzita, ze luke 7.1. uzupetnia zdanie B. Prawdopodobng przyczyng dokonania takiego wyboru
byto skojarzenie stowa moruanue z wyrazeniami: ciosa [ ...J He HydiCHYL, HE CIBIUHO.

Zadania, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ Srodkow jezykowych (zadania 8. 1 9.), nie byty dla
maturzystow trudne (sredni wynik —68%). Na podstawie analizy wynikow uzyskanych za zadanie
8. mozna wywnioskowaé, ze zadania za pomocg ktorych sprawdzano znajomos$¢ gramatyki byly dla
zdajacych trudniejsze (Sredni wynik — 59%) niz te, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ leksyki
($redni wynik — 66%).

W zadaniu 8. jednym z najtrudniejszych bylo zadanie gramatyczne 8.3., w ktorym wymagano
znajomo$ci odmiany przymiotnika migckkotematowego. To zadanie poprawnie rozwigzato 53%
zdajacych.

W zadaniu 9. nalezato wybra¢ najlepsze tlumaczenia fragmentow zdan. Maturzysci rozwiazali
to zadanie na poziomie zadowalajacym ($redni wynik — 73%). Najtrudniejsze w tej grupie zadan byto
zadanie 9.5., w ktorym nalezato wskaza¢ rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku hiszpanskim.
To zadanie poprawnie rozwiazato 24%. Natomiast niepoprawng odpowiedz C. no ucnanckomy si3uiky
wybrato okoto 70% maturzystow, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego wyrazenia do polskiego
ZWrotu po hiszpansku.

Zadanie 10., poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, polegato na
napisaniu wiadomosci e-mail o wystepie teatru ulicznego, ktéry niedawno ogladali. Zdajacy uzyskali
dos¢ wysoki wynik za przekazanie wymaganych informacji ($redni wynik —65%). Bez wigkszych
problemow wskazywali miejsce wystepu 1 wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad
wystepujacych osob. Pewne trudnosci pojawily si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu
polecenia, ktére wymagaty od zdajacych zrelacjonowania wydarzen. Opisujgc reakcje przechodniow
na wystep oraz wyjasniajac, dlaczego nie obejrzeli wystepu do konca, niektérzy maturzysci uzywali
form czasu terazniejszego, co skutkowalo przekazaniem innej informacji, niz wymagato tego
polecenie. Podejmujac probe wskazania powodow, dla ktérych musieli przerwacé ogladanie wystepu,
maturzysci czasami pomijali w zdaniach spojniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, maxk Kax),
co skutkowalo zaburzeniem przekazu informac;ji.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 63%. W pracach zdajacych
zdarzaty si¢ usterki zarowno na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce
sytuacje, gdy maturzys$ci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym
podanym w arkuszu. R6wniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu dos¢ czesto
powodowato zakltocenie komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spdjnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres srodkow jezykowych wyniost 52%. Duza grupa
maturzystow postlugiwata si¢ malo zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci srodkow jezykowych ($redni wynik —
43%). W swoich wypowiedziach maturzysci popehniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne,
ktore miaty rowniez wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali srednio 57% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania, za pomoca
ktorych sprawdzano rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 70%). Nizsze wyniki maturzysci
uzyskali za zadania, poprzez ktore sprawdzano rozumienie ze stuchu (§redni wynik — 60%). Najnizsze
wyniki zdajacy uzyskali za zadania, za pomoca ktérych sprawdzano umiejgtno$¢ tworzenia
wypowiedzi pisemnej oraz znajomo$¢ Srodkow jezykowych ($rednie wyniki — odpowiednio 50%
i 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu najlatwiejsze byly dla zdajacych zadania, poprzez ktore
sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu, czyli okreslanie gtownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi
oraz intencji nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 63%). Wyniki za poszczegodlne zadania byty
zroznicowane i wahaty si¢ od 43% do 80%. W zadaniu 1.2. nalezato okresli¢ kontekst wypowiedzi —
wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych —80% -
zrozumiata, ze rozmoéwcey znajduja si¢ na pasie drogowym. Z kolei w zadaniu 3.5. wymagano
od zdajacych rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonue untepsbio dennc Tog
A. 00BsBIISIET COOP CPEICTB HA HOBBII MPOEKT.
(B) o6bsacHsieT npuumny mosBIEHNS apT-00HEKTA.
C. nmpu3bIBaeT 3aHATHCS MPOOIEMOI OXpaHbI THHIBHHOB.
D. mpocuT nenuThCs uuesiMu 1o 6J1aroycTporucTBy roposa.

Fragment transkrypcji:

— TsI TOXE M300pakaemb JKUBOTHBIX ?

— Ja, BecHOli s mpuaymai, 4To Mo KaHary ['puboemoBa mpomnbiBET mHcTAWIIUs «[IMHTBUH Ha
npauHe». [IMHTBUH M3Jald OYEHb MOXOK Ha JKMBOE CYIIECTBO, XOTSA S €ro cAeial W3 Oymaru u
EHKU. HekoTopele TBOpIBI CBOMMH INPOEKTAMH XOTAT IPUBJIEYbh BHUMAHHE MECTHBIX BIACTEH,
«'puHIKC» W TPOYUX HKOJOTMUYECKHX OpraHu3aluil. A s NUHTCBHHA 3alyCTHJ B IIYyTKY, YTOOBI
BBI3BATh YJIBIOKY Y IPOX0XKX. Beh BeCHOW HENb3sl YHBIBATh U TPYCTHTH 10 IycTsikaM. KcraTu, 51 pan,
YTO MEeTepOypKUbl MPUXOAAT IIOCMOTPETh HAa NMHMHIBHHA M Ja)ke OpOCAlOT K €ro jamnaM MOHETHl Ha
CYaCThE.

43% zdajacych stusznie uznato, ze w koncowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia, dlaczego
powstal jeden z jego projektow artystycznych, i wybrato odpowiedz B. Aby poprawnie rozwigzac
to zadanie, nalezato zwrdci¢ uwage na fragment: 5 nuneeuna 3anycmun 6 wymky, umoowl bl36amb
VABLOKY Y npoxodicux. Bedb 6ecHoll Henv3s yHbl6ams u epycmums no nycmsaxam. Najbardziej popularng
btedna odpowiedzig byla opcja C. By¢ moze byta ona wybierana ze wzglgedu na uzyte w wypowiedzi
wyrazenia: meopyvl C60UMU NPOEKMAMU XOMAM NPUBLEYb BHUMAHUE MeCmHbIX énacmetl, «I punnucy u
APOUUX IKOOSUYECKUX OP2AHUZAYUIL.

W zakresie rozumienia ze stuchu $redni wynik za zadania, poprzez ktore sprawdzano umiej¢tnosce
wyszukiwania w tekscie okre$lonych informacji wyniost 59%, a poziom wykonania poszczegdlnych
zadan wahat sie od 35% do 86%.
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Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. IIpoexkTom «BbicTaBka oanoro ropoaa» Jdenuc Tod xoten o0paTuTh BHUMAHHE MPOXOKUX
Ha NMpodJeMy
A\ TIOsIBIIEHUSI CAMOBOJIbHBIX TIOCTPOEK.
YXyALIEHHUs] COCTOSHUS HCTOPUYECKUX 3AaHHN.
. HE3aKOHHOTO CHOCA MaMSTHUKOB apXUTEKTYPBHI.
D. pasmMereHus pexkyiaMbl Ha CTEHaX CTAPbIX IOMOB.
Fragment transkrypcji:
— HenaBHo ThI pecTaBuII MPOEKT O] Ha3BaHUEM «BpIcTaBKa 0OIHOTO ropojiay.
— OT10 OBINIa KapTUHHAA Tajepest MoJl OTKPLITEIM HeOoM. S pa3Becui 305104€HBIC paMbl OT KAPTHH Ha
CTCHaX [OMOB-TIAMSITHUKOB apXWUTEKTypbl. Sl oOpammn mecra ¢ OONyNMBLICHCS MITYKaTypKoOHl u
MOTPECKABIIMMUCS CTeHaMHu. S mIydy, 4TO B 3TOM apT-NPOEKTE XyAOKHUKOM OBbLT HE 5, a TOPOJ,
KOTOpBIA TOCPEACTBOM BpPEMEHM, OIS U BETpa PUCYET TPEIIMHAMHU KapTHHBL. OTOT NPUEM
NOJeMCTBOBa Ha BOOOpakeHHE MNpoxokux. OHM 3aMedany, NOOXONWIHM, KOMMEHTHUPOBAJIU B
COLICEeTSX. DTO MPHUBJICKAJII0 BHUMAHKE JIIOACH K podieMe ydie, yeM J1ro0asi coluaibHas pexiamal
B TOT MOMEHT, KOTJja CTPOATCS! CTEKJISIHHbIE HEOOCKPEDOHI, TPOMaHBIC TOPTOBBIE LEHTPHI, HA HAIIUX
IJ1a3ax pa3pylarTcs MEeAEBPbl apXUTEKTYPBHI.

W powyzszym zadaniu wtasciwa odpowiedz B. wskazato 35% maturzystow, ktorzy zwrocili
uwage na fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak
srednio co trzeci maturzysta wybrat odpowiedz C. By¢ moze dlatego, ze stowo cuoc skojarzyli
ze stowem crocumwbcss W ZNaczeniu niszczy¢ sig/zniszczy¢ sie, a nie ze stowem crecenue W znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. rowniez okazala sie atrakcyjna. Wskazal ja $rednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktore kojarzyly im si¢
zreklamg na $cianach domoéw: s pazeecun [...] pamwvi [...] Ha cmenHax O00OMOS-NAMAMHUKOS
apxumexkmypul, Npuém noOelcmeos8anl Ha 8000OpaAddCeHue NpoxXoxcux, OHU 3ameydru, NPUELEeKalo
BHUMAHUE T100ell, COYUATbHAS PEKIaMA.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najlatwiejsze byly zadania, za pomoca ktorych
sprawdzano umieje¢tno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik — 71%).
Przeanalizujmy zadanie 4.3., poprzez ktore sprawdzano te umiejetnos¢, a byto ono najtrudniejsze w tej
grupie zadan.

Zadanie 4. (fragment)
B 3TOM TekcTe ecTh HH(l)OpMaIII/Iﬂ 0 TOM, 4YTO
4.3. HeHaBA3YUBBIE mpoAaBUbl BbI3bIBAIOT Y HOKyHaTeﬂeﬁ JOBCPHUC.

A. B otnene ObITOBOI TexHHKH YHUBepMara «Ce3am» MPUMEHSIICS TaKOW MpUEM: KOTa TIOKYyIaTellb
OCTaHABJIMBAJICS BO3JIC XOJIOAMIbHHUKA, €330 K HEMY THUXOHBKO MOAXOAWJI MPOAABEL W 3a)Hrall
COMYKY HajJ ero yxoMm. KimueHT B3mparuBai OT HEOXXMIAHHOCTH, a JeMOHCTparop yiblOanca. Emy
yIaIoCch JI0Ka3aTh, KaKk THXO paboTaeT XOJOJWJIBHHK: CIIMYKa Mpou3Bojuia 3PQekT B3pbiBa. A
MOKYTIATeNs YK€ W CIel MPOCThUI, TOJIBKO €ro W Buzaenau! B apyrom otTaene JeMOHCTpHpOBAICS
NSTHOBBIBOUTENL. [IposaBer oOIMil CBOIO O/IKy MOJCOTHEYHBIM MAaciOM M TYT € OTYUCTUI e€.
Ho co0pasiiiasicst BOKpyYT €ro ToJia nmokymnaresieii ObicTpo paccesnachk. [IpocTo JItoiu HCITyTalkch, YTO
M WX MOTYT OOJHTH Ui HYXI pekmambl. [loaTomy Tak BakHO, YTOOBI BO BpeMs NpE3EHTAINH
npojasel] coOII0Iall 9yBCTBO MEPHI U CTPEMIJICA yraJlaTh HACTPOSHHUE TIOKYIIaTesl.

He mo mabnony neicTBYIOT U B ceTH Mara3nHoB «TexHo». B 1ensx JeMoHCTpanuu MpoYHOCTH
TOBapa MpoAaBLBl KIagyT COTOBBIE Tele(oHBI Ha TOJI M HACTymaroT Ha HuX. [locnme sToro mokasa
MOKyHaTelnu MOTYT B3SThb TeleoH B PYKM M YOEOUTHCS, YTO MOOMIBHHK HE IOBPEXKAEH.
JleMOHCTpaTOphl YBEpPEHBI, UTO €CITM YeJIOBEK MOHAXMMaeT Ha KHOIKH, OTKPOET MEHIO, TO ObIcTpee
pemunTcs Ha NOKynky. Kpome Toro, ombITHBIE TOProBIbl 3HAIOT, YTO MOTHBBI COBEPILEHUS MOKYIOK
3aBUCAT OT TOTO, KaK KIMEHT BOCIPHHUMAET HMX MNOCTYNKW. UTOOBI 3aBOEBaTh pPacIoOXKEHUE
MOKYTIATeNs, Hag0 OBITh CAEP)KAHHBIM, YpE3MEPHO HE MPHCTaBaTh CO CBOMMH NPEIIOKEHUSMH K
KJIMEHTY U HE CTapaThes MOJACYHYTh €My Kakoii-HuOynp ToBap. Takoe moBeneHne yoexaeT KINEHTa,
YTO MPOJABELl TOBOPUT aOCOMIOTHYIO MIPaBIYy.
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Zadanie to rozwigzato poprawnie 62% zdajacych. Uznali oni, Ze przytoczone zdanie dotyczy tekstu
B. Natomiast prawie 30% zdecydowato, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie zadania
wymagalo wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientow przez
nienarzucajacych si¢ sprzedawcow. Prawdopodobnie zdajacy wybierali tekst A., bazujac
na stwierdzeniu: eaorcno, umobvl 60 epems npezenmayuu npooasey coOMOOAl 4YECMBEO Mepbl U
cmpemuacs yeadams Hacmpoenue noxynamens. Ale nie ma w tym tek$cie zadnej wzmianki
0 wzbudzaniu zaufania klientow.

W tej cze$ci arkusza sprawdzana byla tez umiejetno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, nalezato okresli¢ gtéwna mysl czesci tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym
na tekécie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Latwiejsze byto zadanie, w ktorych
nalezalo okre$li¢ intencje nadawcy/autora tekstu od zadania, w ktorym wymagana byta okre$lania
gtownej autora tekstu (odpowiednio 63% i 52% poprawnych odpowiedzi).

Analiza zadania 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3paboTunku CYMTAIOT, YTO TPEHAXKEP MOMOXKET COKOHOMHTH OTPOMHOE KOJIHYECTBO MPOAYKTOB,
KOTOpbIe HEeM30€KHO MOPTIAT HeonbITHBIE MoBapa. Ho OH He ymeeT mepenaBaTh BKyC. A 3TO 3HAUHT,
YTO OTJIMYHO IMOXXapCHHAasA BUPTyajbHad KOTJICTAa — BCCTO JIMIIb q)HKHI/ISI, 1 YCJIOBCK TaKUM 06pa30M
BPSIIl JIM HAYYUTCS BKYCHO TOTOBHTH. KpoMe TOTO, HEM3BECTHO, YTO OOOUAETCS NEIIEBIE — CIOKHAS
CHCTEMa BUPTYaJbHOM PEATbHOCTH WM HECKOJBKO KHJIOTPaMMOB 0€3BO3BPATHO MCIIOPUYEHHOTO Msica
wim KapToderns.

6.5. B mocienHem a63ane aBTOp TeKCTa
A. ipeutaraet mpruoOPECTH HOBHHKY.
B. HajeeTcst HA OCTYMHOCTH TPEeHAKEPA.
. TIPEJIOCTEPETraeT OT ACIIEBBIX MOAETIOK.
éCOMHeBaCTCﬂ B I[EJIECO00PA3HOCTH N300PETEHHUS.

Poprawng odpowiedz D. wybrato 52% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie
nalezato odnalez¢ 1 powigzaé ze sobg te fragmenty tekstu, w ktorych autor wyraza swoje watpliwosci
co do przydatnosci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzysci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekscie (spad su, Heuseecmmo) z pojeciem commesamvcs. Srednio co czwarty
maturzysta zaznaczyt odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte
w wypowiedzi sformulowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mpenasicép nomoocem
COKOHOMUMb 02POMHOE KOIUYeCmB80 NPOOYKnos, Oeulesie.

Latwym bylo zadanie 5., poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow
pomigdzy poszczegolnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 74%). W tej grupie zadan, najtrudniejsze
byto uzupetnienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOrmie, KkOHEYHO, JIydille HUYETO M HUKOTO B TakcH HE 3a0biBaTh. [loaTOMY HYKHO OBITH

BHUMartenbHee! Tlokumas camoH TakcH, TOCMOTPHTE Ha MECTO, T/E BBl CHICIH, IIPOBEPHTE CBOU

KapMaHbl U CyMKU. Ho, eciu Bbl BCE-TakW IO3KE 3aMETUTE MPONaxXy, HE Oropyatecb U He

nanukyite! [lepBbIM €10M BCIOMHHTE, KaK HA3bIBajJach TPAHCIOPTHAS KOMIIAHMS U MO3BOHUTE €&

qucnerdepy. Xopomo Obl ObUIO CKa3aTh €My HOMEp MAIMHBI, JaTy W NPUOIU3UTEIHLHOE BpeMs

MOE3KH. be3 ATHX MaHHBIX MpoIaXka ToXKe HaWAETCs, HO, OBITh MOXKET, 3TO 3aMMET HEMHOTO OOJIBIIE

BpeMeHH. 5.4. Torma oH cpa3y mepenacT €ro B AUCIIETYEPCKYIO, U Bbl CMOXETE€ HaWTH

«IIOTEPSAIIKY» Ha CKIIaJie 3a0BITHIX BEIICH.

A. Drta »3K30THYECKas NTUIA B OXHIAHAA CBOETO XO3fWHA HECKOJIBKO HEACNb JKujla B
JIACIIETYEPCKOM.

@ XoTs ObIBa€T U TaK, YTO €IIE JI0 BAIIEro 3BOHKA BOJIUTENh OOHAPYKUT 3a0BITHI BAMH MPEIMET.
CorjlacHO STHUM TIpaBUjaM, OCTABJICHHBIC ITaCCAXUPAMM BEIIHM XpaHATCS He Ooyiee MIECTH
MECSIIEB.

D. W3 takcu oHM BBIOETaloT, HE OTJISABIBASCH HAa CHJICHBS, HA KOTOPBIX 3a4aCTyH0 OCTAa&TCs pPyYHOU
Oarax, a HEpeAKO OMIICTHI U IOKYMEHTHI.

E. B orBerax Ha BOMPOCHI TaKWX aHKET BOAWTEIH HA3BIBAIOT MPEX]IE BCETO HEOOIBINE MPEAMETHI.
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Ponad potowa zdajacych (60%) wiasciwie wskazata zdanie B. jako uzupetnienie luki 5.4. Aby
poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce.
Jego poczatek Toeoa on cpazy nepedacm eco... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi
dotyczy¢ osoby, ktora co$ bedzie przekazywac, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie
przekazywane. Mozna si¢ bylo spodziewac, ze oba stowa wystapia w rodzaju meskim (sodumens,
npeomem). Srednio co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz C. Cze$¢ maturzystow mogla zasugerowaé sie
uzytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie
mnogiej Coeracro smum npasuiam... — Bez smux dannwix..., zapominajac o analizie innych powigzan
gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem mogto by¢ powigzanie tresciowe koncoéwki zdania
przed lukg smo 3atimém nemnozo bonvue epemenu z fragmentem zdania C. sewu xpansmes ne 6oaee

wecmu mecAauyes.

Wyniki zdajacych za zadania, w ktérych sprawdzano umiejetnos¢ znajomosci srodkow jezykowych
byly dos¢ niskie. W zadaniu 7. tatwiejsze byly zadania, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ leksyki,
niz te za pomoca ktorych sprawdzano znajomos$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 69%
i 53%). Najtrudniejsze byto zadanie 7.4.

Poprawna odpowiedz B. wybrato w tym zadaniu 40% zdajacych, czyli ponad potowa maturzystow
wskazata niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., ktdre co prawda tacza si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie
sa zgodne z rekcja czasownika nabarooams (3a kem? 3a uem?).

Duzo trudno$ci sprawito maturzystom rozwigzanie zadania 8. ($redni wynik — 44%). Najmniej
liczna  grupa  zdajacych  (28%)  udzielita poprawnej odpowiedzi w  zadaniu 8.1,
w ktérym nalezato wybrac jedno z szeéciu stow, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastgpnie wstawic
je w odpowiedniej formie. Do$¢ duza grupa maturzystéw dokonata wlasciwego wyboru slowa
(konus), ale problemem okazato si¢ utworzenie formy narze¢dnika (konueir).

Identyczny wynik (28%) maturzysSci uzyskali za zadnie 9.2., w ktérym nalezato uzupehié¢ zdanie
Buepa moti bpam (seprymuvca / mpenuposxa) ouensb no3oHo. Problemem byla nie tyle
odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie niewlasciwego wyrazu pomiedzy nimi (zdajacy
czesto wpisywali przyimek uz zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli §rednio 50% punktow. Zadaniem maturzystow
bylo do wyboru: napisanie artykulu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktorej nalezato
rozwazy¢ wady i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Na podstawie analizy wynikoéw
mozna doj$¢ do wniosku, ze absolwenci mieli problemy z tworzeniem wlasnego tekstu. Niektorzy
maturzys$ci nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy, a tworzac wypowiedz pisemna zdajacy czesto
przedstawiali swoje argumenty do$¢ powierzchownie. W artykule duzo trudnosci sprawito dla wielu
zdajacych napisanie ciekawego wstepu. W kryterium zgodno$¢ z poleceniem maturzysci zdobyli
srednio55%. Najwigcej punktow zdajacy otrzymali za spojnos¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik —
57%). Nizsze wyniki maturzys$ci uzyskali w kryteriach: zakres $rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
46%) oraz poprawnos¢ srodkow jezykowych ($redni wynik — 41%).
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»Pod lupa” — rozwiniecie poszczegélnych podpunktéw polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Maturzysta spojrzat na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomyslat, ze wszystko idzie dobrze
i czasu jest wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie
do ktorego brzmiato:

Niedawno ogladales$(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

¢ napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytal polecenie, zastanowit sig: ,,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta
~kropka”... Juz wiem! Teatr uliczny wystepowat w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad
wystepujacych osob? — To jest proste! Pamigtam duzo stowek! Reakcja przechodniow? — Mogli si¢
$miac¢, bo na pewno spektakl byl zabawny! Dlaczego nie obejrzalem wystgpu do konca? — Pewnie si¢
spieszytem”. Po uplywie kilkudziesigciu minut intensywnej pracy wypracowanie bylo gotowe.

Praca 1.

ITpuser, AuTOH!

HPEHCTaBJlHEIlIb, Ha JHAX A Blllle.ﬂ(-a) BblCTyﬂJIEHHE yJIlilllIOFO Teana.
04 2Lt AIOOU L | Kvioa A0 & (A

..................... apmucmod | i Jedensie.. beotocon

.........................................................................................................................................
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Po przeczytaniu calej pracy maturzysta byl zadowolony, poniewaz uwzglednit w swojej
wypowiedzi pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczbe punktow za
swoja wypowiedz w kryterium tre$ci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby
odpowiedzie¢ na te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tre$¢ przyznawane sg zgodnie z ponizsza
tabela:

Do ilu podpunktow lle podpunktéw rozwinagt?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnie$¢ si¢ do kazdego podpunktu
polecenia, ale powinien rozwina¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wigcej podpunktow
polecenia zostanie rozwinigtych w sposéb komunikatywny, tym wigcej punktow zdajacy uzyska za
SWO0j3g prace.

Aby rozwingé¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnies¢ si¢ do niego w sposob bardziej
szczegOtowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie

wystepujacych o0sob lub trzy roézne czynnoSci przy podaniu reakcji przychodnidw, jak
przedstawiono w Przykladzie A.

Przyktad A.

7/4&/7( /)7)44&/ Hacky wuﬂ/»;do_/ U Mvmmm./[ W ge.

..................................................................... oo AR A L LR G S

ChomNed, KANILHA... .. JA0TLL.. JCHTU.. NI H,

2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegdétowy opis jednego
elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniéw, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch cztonow, jak na przyklad ,napisz, gdzie
wystepowali arty$ci 1 wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowaé
swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czlonu. Nalezy odnies¢ si¢ do obydwu cztonow
i przynajmniej jeden z nich przedstawi¢ bardziej szczegétowo. Przyjrzyjmy sie Przyktadowi C.
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Przyktad C.
IIpuset, AnTOH!

Hpe}ICTaBJIHEI.Ub, Ha JTHAX A BHI[CJ‘I(-&)?CTYHJ]BHPIB YJAYYHOI0 TeaTpa.

b
/7/2 Cm byl (00 /sec

..................................... CON2GA, .. HRLLILE ..

..................... . TMo INL0. Rl NhECh,

Maturzysta bardzo doktadnie opisal miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingl danego
podpunktu polecenia, poniewaz nie wyrazit opinii 0 wybranym miejscu. Opinia zdajacego dotyczy
spektaklu.

Zastanowmy si¢, jak by mozna bylo rozbudowaé wypowiedz maturzysty (Praca 1.),
uwzgledniajac powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pomingl w swojej wypowiedzi
zadnego podpunktu polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostala wigc ona
oceniona na dwa punkty w kryterium tresci. Jak by mozna byto rozbudowacé t¢ wypowiedz?

KOTOPBIM HAXOAUTCS
TIOTOMY HTO TaM Ipuser, AuTOH! p A
MHOT0 JII0JIeH HEJJAJIEKO OT BOK3ajia

Mpencrasisienb, Ha JHAX f BUAeA(-a) BBICTYILIE)He YJIHYHOIO Tearpa.
...................... O4ehG . AKODLER. ) SO KFCGA o
........ Cocembnarom  na. cYewy [ w  nokaguleson...

..... YL tlol  macmflombo | Fmu apmucmu
semymesn Gnance” Mue M/mwﬂcf/m;\ J

a/DMualmo# 00t LU 30461918 @wchwﬂ

XJIOTaJu, KpuJaiu
«bpaso!», napunu

O%enn C Mol Y. BAMLL  CHELILUCL LBETHI

1 CIIELIMJ HA YPOK
AHTJINHCKOIO
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazit o nim opinig, ale
tych informacji nie wystarczy, aby uznac¢ ten podpunkt polecenia za rozwinigty. Mozna byto bardziej
szczegotowo opisac park: e napxe, komopetii Haxooumcs nedanexo om eoxzana. Czytelnik czulby sig
wtedy w wickszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego czlonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogl tez rozbudowa¢ drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam mnoeo mooeir). Wtedy czytelnik wiedziatby, ze piszagcemu podoba si¢ miejsce
wystepu i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujac drugi podpunkt polecenia maturzysta odnidst sig
do dwoch roznych aspektow (zenénwvie 6onocwl u ouxu). T¢ informacj¢ mozna bylo rozwing¢ opisujac
jeden z aspektow bardziej szczegbtowo (6orocet coecem kax y pycanok). Przy opisie reakcji
przychodniéw mozna byto poda¢ kilka réznych czynnoSci, np.: xzonamu, xkpuuaru «bpaso!», oapunu
yeemol. Aby rozwing¢ ostatni podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacje o wyjasnienie,
dlaczego nie miat czasu (s cnewun na ypox anenuiickozo).

Przyktadem wiasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
IIpuser, Auton!

IpeacTapisienib, HA AHAX A BHE(-2) BLICTYIUIEHHE YJIHYHOLO TeaTpa.

7 Clgpa

M. 00 LU, O VLTI QL gL A,

........... 78
b Jodenue... Slummety  mope.  Ylacmge -
7

Ta praca w kryterium tresci zostatla oceniona na maksymalng liczb¢ punktow. Maturzysta
rozwingl wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢
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szczegbldw o miejscu wystepu (6okzan, emopas niamgopma). Wyrazajgc negatywng opinig, zdajacy
wzbogaca swoja wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Opisujac wyglad
aktoréw, maturzysta rozwija bardziej szczegotowo jeden element ubrania za pomoca przymiotnika
Oenviti Oraz porownania HAnOMUHAIU KOCmioMbl Xupypeog 6 bonvhuye. Realizujac trzeci podpunkt
polecenia, zdajacy podaje kilka reakcji przechodniow na wystep artystow (yuacmeosanu 6
npedcmasienuio, oagaiu 3adanus apmucmom, manyesaru u neau). Czytelnik uzyskuje takze
szczegotowe informacje o tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzat wystepu do konca (Cnexmaxio
ObLL UHMeEPECHDILL, HO NPUEN MOU noe30 U 5 cead 6 8azon. A dcanb. Xomena Ovbl y3Hamv Kakou Obil
KoHey.).

Przygotowujac maturzystow do tworzenia wypowiedzi pisemnej mozna zaproponowaé
strategie ,, Irzech krokow”, ktdra pomoze napisa¢ rozwinieta prace.

Krok pierwszy — uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacje.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomocg dodatkowych elementow.

Na przyktad:
‘ Krok pierwszy ‘ e wyjasnij, dlaczego nie obejrzates(-as) wystepu do konca ‘
| Krok drugi | Mama npocuna mens epHymvcst oMo |
| Krok trzeci KOra? 3auem? 151 KOTO?
6 wecms seuepa umobblL nomous eli " 0na 2ocmei
NPUSOMOBUMb YIHCUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniow o rozbudowywanie informacji za pomocg odpowiedzi
na réznorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomoga zdajacym nauczy¢ sie rozwija¢ kazdy podpunkt polecenia.

W warunkach szkolnych mozna zaproponowaé uczniom ¢wiczenia polegajace na rozbudowaniu
przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomocg réznych czgsci mowy np. przymiotnikow,
rzeczownikow, czasownikow, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono ponizej.
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Przyjrzyjmy sig, jak takie ¢wiczenie mogloby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

lustracja 1.

Kaxk Brirngaenu
apTUCTBHI?

OHu ObUIH B IIOpTaX...

Opisujac wyglad artystow mozna wzig¢ pod uwage kilka aspektow, np. wyglad fizyczny,
ubrania, wyraz twarzy. Mozna rowniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposob
bardziej szczegdlowy.

Praca nad rozwinigciem poszczegdlnych podpunktow polecenia wymaga szczegdlnej uwagi
podczas procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi daje wicksze szanse nie tylko na
zdobycie maksimum punktéw w kryterium tresci na egzaminie maturalnym, ale moze wptynac takze
na wyzszy wynik w kryterium zakresu srodkow jezykowych. Rowniez w sytuacjach zycia
codziennego umiejetno$¢ rozwinigcia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli chcemy, aby
przekazywany komunikat byt petny i doktadny.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

W obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym maturzysci na nizszym poziomie
opanowali umiejetno$ci rozwigzywania zadan, za pomocg ktorych sprawdzano rozumienie tekstu
jako calosci. Ksztattowanie takich umiej¢tnosci jak okreslanie gtownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wlaczad
do codziennej pracy z uczniami sformulowania wystgpujace w trzonach zadan sprawdzajacych
ogolne rozumienie tekstu, np. dmom mexcm o..., Aemop mexcma cogemyem... Wazne jest, aby
uczacy si¢ rowniez potrafili dokonywaé syntezy informacji, ktore pojawiajg si¢ w nagraniu.
Ponadto wskazanie prawidlowej odpowiedzi czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych
wyrazen, ale tez skojarzenia roznych informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnos¢ rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych
na lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do catego tekstu lub jego czesci, zaznaczenie stow i wyrazen zwigzanych
Z poprawna odpowiedzia. Warto tez, pracujac nad tekstami stuchanymi, zadawac uczniom pytanie
Jaki jest cel wypowiedzi osoby mowigcej? 1 zachgcaé mtodziez, aby w swoich odpowiedziach
uzywala czasownikow okres§lajacych rozne intencje autora, np. npednazcame, Kpumuxkosamo,
O0eumbCsl GNeYamieHUsMU, 8bIPAN*CAMb HAdexcdy, npedocmepezams.

Maturzys$ci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali niskie wyniki
w zadaniu shluzagcym do sprawdzenia umigjetnosci rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czesSciami tekstu. Nalezy zwracaé uwage uczniow na roéznorodne rodzaje
zwigzkow w teksécie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyktad na kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé stowa,
do ktérych odnosza si¢ poszczegoélne zaimki, czy chronologicznie porzadkowa¢ fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub
byto z nim potaczone jakim$ elementem leksykalnym lub strukturag gramatyczna.

Zadania, przy pomocy ktorych sprawdzano umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych od lat sg dla maturzystow najtrudniejsze. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie
wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana rzeczownikow,
przymiotnikow 1 czasownikow wcigz sprawia trudno$ci maturzystom, a brak znajomosci
podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wptywa zaréwno na wynik zadan, za pomocag
ktorych sprawdzano znajomos¢ $rodkoéw jezykowych, jak i na liczbe punktow za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestia, przektadajaca si¢ bezposrednio na liczbg
punktow otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegélnych podpunktow
polecenia. Dlatego przed przystapieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
wnikliwie przeanalizowa¢ kazdy podpunkt polecenia i zastanowié sig, jaka kluczowa informacja
jest wymagana w danym podpunkcie. Nastgpnie rozbudowaé przedstawiong informacj¢ za pomocag
dodatkowych elementow. Aby wypracowaé umiejetno$¢ rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywaé ¢wiczenia (np. opis obrazkow, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktoérych
uczniowie mogliby szczegdtowo o czym$ lub o kim$ opowiedzie¢. Mozna réwniez poprosi¢
uczniow, aby utozyli jak najwigcej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposob?, Jak
diugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nastepnie odpowiedzieli na nie.



